Jelek és rendszerek 1. (VIHVAA00) ZH A_ csoport, 2018. aprilis 12.

1. példa. Az abran lathat6 hélézatban Ry = 2,5,
Ry =20, R3 = 3Q, g = 0,28, a forrdsmennyiségek
pedig Us =8V és Ig =6 A.

a) Hany egyenletbdl all a halozatra felirhaté dramtor-
vények fundamentalis rendszere? (1 pont)
|T‘ =n—-1=3 |

b) Vegyen fel csomo6ponti potencidlokat ugy, hogy a
lehets legkevesebb ismeretlent vezeti be. (2 pont)

pl.: Rg,R3 kozbtt o = 0, vezérelt forrads ,als¢” kapcsa o1, ,fels¢” kapcsa @2, a negyedik

cs.p. pot. Ug

c¢) Irjon fel megfelels szamu egyenlet a bevezetett ismeretlenekre, oldja meg az egyenlet-

rendszert és hatarozza meg uy értékét. (4 pont)
s@1:Is—g(Us—<p2)+% = 0
2 — Ug 902 (minden helyes egyenletrendszerre)
p2: —0— +g(Us—p2)+ = = 0
R1 R2
ebbdl: 1 = —14,57V, @2 = 2,29V, végiil u; = Ug — @2 = 5,71V
d) Szamitsa ki a fesziiltségforras teljesitményét (ligyeljen az elGjelre). (8 pont)

[l =1Is —wi/Ri =371A (I, pu=Usly =297W |

e) IMSc: A vezérelt forrast egy fiiggetlen aramforrasra cseréljiik. Rajzolja fel a halozat
grafjat és jeloljon ki benne egy normalfat. Regularis-e ez a halozat? (4 IMSc pont)
|Egyetlen normalfa létezik: {Ug, R2, R3}. A halozat regularis. |

2. példa.

1
g 2R R o5R b )
— ] [ < — — A
\L”tl 3R uzl R lm
. B

a) Fejezze ki a bal oldali 4bran lathato kétkapu impedanciakarakterisztikajat az R para-
méterrel. (2 pont)

Helyes egyenletrendszer pl. a hurokaramok moédszerével... (1 p), amelybdl
[ 386 329
R= [ 3,29 3,43 }R
A tovabbi feladatrészekben a kétkaput a jobb oldali abra szerint

kapcsoljuk, ahol Ig = 125mA, Rg = 8k(2, tovabba az
impedanciaparaméterek: Ri; = 13,5k, Ry = 12k, R = Ro; = 11,5k2

b) Hatarozza meg i; értékét, ha az AB kapcsokra szakadés csatlakozik. (2 pont)
, Rs
Rp1 = Ri1, —lg—5 _ —465mA (2
Bl 11, =13 Rs + R m

c) Hatarozza meg i értékét, ha az AB kapcsokra egy Ry = 20 k() rezisztencidju ellenallas

csatlakozik. (8 pont)
A kétkapu és a lezarasok karakterisztikai egylittesen:
Ri1i1 + Ri2ia = Rs(Is —i1)
. . ; 2
Ro1i1 + Ra2iz = —Raia

Megoldva: (i1 = 57,6 mA), 45 = —20,7mA
d) Adja meg az AB kapcsokra vonatkozo Thévenin-generator belss ellenallasat. (3 pont)
Dezaktivizalt forras esetén:

Ri191 + R12i2 = —Rgi1
. . 2
R21i1 + Ra2ia = w2 }

P u2
ebb6l Ry = E‘Rs — 5,85kQ
e) IMSc: Rajzolja fel az AB kétpolus uq (i) karakterisztikajat. Hatarozza meg és jelolje
az abran azt az (ig; us) értékpart, amelyek mellett a —usis kifejezés maximalis.
(4 IMSc pont)
A karakterisztika athalad a (0; 534,8 V) és a (—91,5mA; 0) pontokon. —u2?2 maximalis
(teljesitményillesztés), ha (i2;u2) = (—45,7mA; 267,4 V)

Kispéldak. Kérjik, hogy a vilaszt a feladat szivege ald irja. (Minden kérdés 1 pont.)

1. Déntse el, hogy passziv-e az a kétpolus, amelynek fesziiltség-aram kapcsolata
u(i) = Uy + Ryi, ahol Uy és Ry pozitiv allandok. Igazolja allitasét.

|Nem passziv. A rezisztiv kétpolus passzivitasanak feltétele (¢u(i) > 0, Vi) nyilvan nem teljesiil.l

2. Egy 4 csomépontt halozat 5 ellendllast és 1 dramforrast tartalmaz. Maximaélisan
hény fiiggetlen fesziiltségtorvény irhaté fel?

[=b-ntl=6-4+1=3 |

3. Egy 2nuF kapacitasu, feltoltott kondenzatorra egy 2k rezisztenciaju ellenallast
kapcsolunk. A kapcsolastol szamitva mennyi id6 malva cs6kken a kondenzator fe-
sziiltsége a kapcsolas pillanataban fennallé értékének felére?

[t=RCIn2=27Tms |

4. Hatarozza meg annak a rendszernek a sajatértékeit, amelynek rendszermatrixa
A -3 4
105 —4 |

M=-22=5 |

5. Trja fel az u(t) = (2+j2)e(~ %208t 12 j2)e(=0:2-10.8) jd5fiiggvényt valos alakban.
|u(t) = 4e= %2t (cos 0,8t — sin 0,8t), vagy 4v/2e~%2* cos(0,8t + 7/4) |

6. IMSc: Egy 5pF kapacitasi, 300V fesziiltségre feltoltétt kondenzatorra egy 50 mH
induktivitast, drammentes tekercset kapcsolunk. Mekkora lesz a tekercsen folyo
aram maximalis nagysaga? Utmutatés: energetikai megfontolasok. (2 IMSc pont)

max

1 1
5CU2 = 5LIEnax — Imax = 3A




Jelek és rendszerek 1. (VIHVAA00) ZH B csoport 2018. aprilis 12.

1. példa. Az &bran lathaté hélézatban Ry = 59,
Ry =350, R3 =250, g =0,68, a forrdsmennyisé-
gek pedig Us =9V és Ig = 3A.
a) Hany egyenletbdl all a halozatra felirhaté dramtor-
vények fundamentalis rendszere? (1 pont)
|T=n—1=3 | US\LC
b) Vegyen fel csomo6ponti potencidlokat ugy, hogy a
lehets legkevesebb ismeretlent vezeti be. (2 pont)
pl.: az ,alsé” csomépont g = 0, vezérelt forras ,bal” kapcsa ¢1, ,jobb” kapcsa ¢2, a negyedik

¢s.p. pot. Ug

c¢) Irjon fel megfelels szamu egyenlet a bevezetett ismeretlenekre, oldja meg az egyenlet-

rendszert és hatarozza meg uy értékét. (4 pont)
p1—Us 1
p1: ————+ —=+g(Us—¢p1) = 0
Ry Ry 2 (minden helyes egyenletrendszerre)
w2 : fs—g(Us—wl)'*‘Rf = 0
3
ebbsl: 1 =31,5V, g2 = —41,3V, végiil u; = Ug — o1 = —22,5V
d) Szamitsa ki a fesziiltségforras teljesitményét (ligyeljen az elGjelre). (8 pont)

|IU:IS—u1/R1:7,5OA @p. puv=Usly =675W |

e) IMSc: A vezérelt forrast egy fliggetlen fesziiltségforrasra cseréljikk. Rajzolja fel a ha-
lozat grafjat és jeloljon ki benne egy normalfat. Regularis-e ez a halozat? (4 IMSc pont)
|Létezik normélfa, pl. {Us, Rz, UL}. A halézat regulris. |

2. példa.
I _05R R ) . )
— ] L] Rs — A
MI\L 2R 3R \Luz Usl ulj/ R j/uz
l » B

a) Fejezze ki a bal oldali dbran lathato kétkapu impedanciakarakterisztikajat az R para-
méterrel. (2 pont)

Helyes egyenletrendszer pl. a hurokaramok modszerével... (1 p), amelybdl
1,83 1,00
r=[ o0 150 )"
A tovabbi feladatrészekben a kétkaput a jobb oldali abra szerint

kapcsoljuk, ahol Ug =3V, Rg = 4k(), tovabba az impedanciaparaméterek:
Ry =11k, Ros =9k, Ris = Ro1 = 6k

b) Hatarozza meg i; értékét, ha az AB kapcsokra szakadas csatlakozik. (2 pont)
. Us
R = = ——2  —0.20mA 2
B1 = Ri1, 11 Rs + Rn 0,20

c) Hatarozza meg i értékét, ha az AB kapcsokra egy Ry = 5 k() rezisztenciaju ellenallas
csatlakozik. (8 pont)

A kétkapu és a lezarasok karakterisztikai egylittesen:

Ri191 + R12i2 = Ug — Rgi1
. X . 2

Ra111 + Ra2iz = —Raia
Megoldva: (i1 = 0,241 mA), ia = —0,103mA
d) Adja meg az AB kapcsokra vonatkozo Thévenin-generator belss ellenallasat. (3 pont)
Dezaktivizalt forras esetén:

Ri191 + R12i2 = —Rgi1
X . 2
Ro1i1 + Raz2iz = w2 }

2 u2
ebbdl Ry = E‘Rs — 6,60kQ
e) IMSc: Rajzolja fel az AB kétpolus us(iz) karakterisztikajat. Hatarozza meg és jelolje
az abran azt az (ig;ug) értékpart, amelyek mellett a —uqgis kifejezés maximaélis.
(4 IMSc pont)
A karakterisztika athalad a (0; 1,20 V) és a (—0,182mA; 0) pontokon. —u2?2 maximalis
(teljesitményillesztés), ha (i2; u2) = (—0,091 mA; 0,60 V)

Kispéldak. Kérjik, hogy a vilaszt a feladat szivege ald irja. (Minden kérdés 1 pont.)

1. Déntse el, hogy passziv-e az a csatolt kétpoluspar, amelynek karakterisztikija az
u] = —Tig, ug = 1y egyenletpar (r paraméter). Igazolja allitasat.

|Passz1’v. Teljesiil a rezisztiv kétpoluspar passzivitasanak feltétele (u1i1 + ugia > 0, Vi, i2). |

2. Egy 5 csomoponti halozat 8 ellenallast és 2 fesziiltségforrast tartalmaz. Maximali-
san hany fiiggetlen fesziiltségtorvény irhaté fel?

[=b—n+tl=10-5+1=6 |

3. Egy 5mH induktivitasi, arammentes tekercsre egy 2 k{2 rezisztenciaju ellenallassal
sorba kotott egyenfesziiltségi forrast kapcsolunk. A kapcsolastdl szamitva mennyi
id6 mulva n6 a tekercs drama az allandosult (t — oo) érték felére?

L
t=—1In2=1,733ps
R

4. Hatarozza meg annak a rendszernek a sajatértékeit, amelynek rendszermétrixa

—12 18
a-| 78

[\=—3 =6 |

5. Irja fel az u(t) = (2—j2)e(-00+L2t (24 j2)e(-0.6-IL.2) jdfiiggvényt valos alakban.
|u(t) = 4e7 06 (cos 1,2t + sin 1,2t), vagy 4v/2e~%6% cos(1,2t — 7/4) |

6. IMSc: Egy 5 pF kapacitasa, 300V fesziiltségre feltoltott kondenzatorra egy 50 mH
induktivitasi, arammentes tekercset kapcsolunk (¢ = 0). Adja meg a tekercsaram
i derivaltjat rogton a bekapcesolas utan (t = +0). (2 IMSc pont)

., ur,
= — =6kA/s
'L I /




